21 文 匯 教 育 ■責任編輯: 霍柏宇

近三成中學生想過自殘自殺

66%人上網搵料拒求診 誤以為多人Like即可信

香港文匯報訊(記者 黎忞)年輕 人自殺及相關精神健康問題引起社 會關注。一項調查發現,青少年受 情緒問題困擾情況普遍,有近三成 受訪中學生在過去6個月曾想過自 殘或企圖自殺。當面對情緒或身體 健康問題時,66%受訪者會靠上網 查資料而不傾向求診,部分人會單 純因多人「讚好/分享」 便確信網 上資料,亦有不少學生「信朋友多 過醫生」。負責調查的專業團體 指,網上或坊間流傳的健康資訊未 必有可靠出處,擔心年輕人如錯誤 處理,對情緒及身體都有頁面影

的建議,但當出現不同問題時,不少人卻習慣上網找資 越可信」。 港兒科醫學會及香港兒科基金在3月至4月初進行 緒問題包括減肥、壓力、皮膚等,並不傾向找醫生求 。結果發現,香港中學生情緒問題嚴重,分別有 超過六成受訪者在過去6個月有睡眠問題、感到不開心 或無故哭泣及無緣無故發脾氣,更有27%人直言曾有想 過傷害自己或企圖自殺。此外,超過8%受訪者(約140 人)過去一年曾遭受網上欺凌,當中18%指因此想過結 即使沒有醫生意見也會嘗試,38%人認為「朋友經驗比

雖然有約八成中學生認同醫生或醫護人員能提供可信 慧」,認為健康或情緒資訊的文章「越多like/share 便



康問題嚴重。圖左起為陳作耘、Charles E. Irwin, Jr和王曉莉

料自行解決。有66%中學生指,當遇上特定的健康或情

38%人「信朋友多過信醫生」

對於不同的治療方法,40%受訪者指若身邊人試過,

醫生更值得信賴」,更有29%人盲目相信「網上智

「健康素養」不足 或失防病機會

香港兒科基金主席陳作耘指,調查反映不少香港青少 年欠缺妥善理解及應用健康資訊的能力,會更易出現包 括吸煙等高危健康行為,對疾病預防參與亦較低,對個 人健康及社會醫療負擔都有影響。

青少年覺得打疫苗無用,也顯示他們的「健康素養」不 足,不理解疾病風險,或會錯失預防機會。

兒科基金及兒科醫學會亦指,網上流傳的醫學資訊未 必可靠,青少年應學習分辨真偽,例如可留意是否有作 者出處或專業機構驗證,如是在網上論壇轉發的資料, 亦要分析是否基於研究證據還是個人觀點,及可留意資 料有否推銷商業產品的成份。

成受訪中學生在過去6個月

另外,陳作耘表示,面對兒童及青少年健康問題,政 府應制訂全面兒童健康政策,當中不應只着重疾病治 療,而是從源頭預防、及早介入着手,以及應設立中央 資料庫, 收集及統計各項兒童健康指標作研究和評估, 作為制定適當政策的參考。

議員盼定取締「火柴盒學校」時間表

診,而只根據網上資訊自行處理。

件欠佳的「火柴盒校舍」小學至今仍有28間,教 育局副局長楊潤雄昨日聯同立法會教育事務委員 會的成員,探訪3所位於葵涌區的「火柴盒小 商討解決有關問題的有效方法,包括制定重置校 舍的時間表和短中長期措施。

楊潤雄與多名立法會教育事務委員會成員,包 括林大輝、王國興、譚耀宗和葉建源等昨日參觀 位於葵涌區的「火柴盒小學」,包括基督教香港 信義會葵盛信義學校、柏立基教育學院校友會李 一諤紀念學校和中華傳道會許大同學校。

3所學校的校長向議員和官員介紹了學校的實 際情況,反映校舍殘舊、面積細小、設施落後和 缺乏標準設施等;而「鹹水樓」的建築物料更不 敵雨季的侵蝕,形成石灰剝落、鋼筋外露、水管 老化等問題,對師生構成安全威脅。

葵盛信義學校校長徐起鸝表示,與「千禧小 學」的有蓋操場相比,該校的有蓋操場的面積只 有約四分一,而校內學生有時更要與居民共用露 天操場。據他了解,不少「火柴盒學校」都要將 一個課室用作多個用途。

他期望當局能為「火柴盒學校」推出不同階段 的措施,以幫助學校處理校舍維修問題,以及提



供額外津貼予學校租用校外場地

林大輝:「三方會談」商解難題

林大輝表示,火柴盒校舍的校齡已超過40年, 不論在建築結構、通風設計、消防安全和校園設

施等都不合時宜,嚴重影響教與學的質素和學校 運作。他對於局方同意在短期內安排一個「三方 會談」表示歡迎,而「三方會談」可讓官員、校 方代表和議員一同商討如何解決有關問題,包括 制定重置校舍的時間表和短中長期措施。



香港文匯報訊(記者 高鈺)香港中文大學為 鳴謝天石集團有限公司對中大機器人研究所的 捐助,特別將研究所命名為「香港中文大學天 石機器人研究所」。 命名典禮日前在該校祖堯 堂舉行,由天石集團戰略委員會主席肖建華、 中大校長沈祖堯、副校長張妙清及研究所所長 劉雲輝主禮,並邀得IEEE國際機器人與自動化 協會主席田所諭致賀辭。

劉雲輝表示,機器人學涵蓋多個學術領域, 包括工程、醫學及社會科學等,機器人技術更 被廣泛認為是繼互聯網後下一個可以改變世界 和人類生活模式的關鍵技術。中大天石機器人 研究所致力成為世界級的跨學科平台,引領機 器人技術的研究和發展,並透過知識轉移,為 香港及內地的科技和社會發展作出貢獻。

旦旦

石石

研

究 為慶賀中大天石機器人研究所成立,校方在命 名典禮後舉辦為期兩天的機器人學術研討會,來 自名古屋大學、東京大學、日本東北大學、美國 加州大學柏克萊分校及法國國家信息與自動化研 究所等,與本地學者及專業人員彼此分享和交 流,討論機器人學的未來發展方向

訪波蘭大導故鄉



學而時習之,不亦悦 乎?的確,學習的同時 如能重溫一遍已有的知 識是一件很令人愉快的 事情。

錯過這位導演的匠心之作。

大學三年級時修讀過 大學遊蹤 一課「電影大師」,課 堂中初次認識波蘭導演—-奇斯洛夫斯基, 教授這課的講師非常仰慕這位導演,每一 堂課都精心預備課堂的材料,生怕我們會

記得有一幕,課堂在播放奇斯洛夫斯基 的紀錄片時,我留意到老師在熒幕前流露 那種敬仰的眼神,至今仍然歷歷在目。其 實同學心中大概猜到課堂上每一段的影 片,老師早已看過很多遍,但因為能在光 影世界裡尋找到知己,因此對播放着的影 片百看不厭。

好老師如好書 深深啓發讀者

大學是教授知識的地方,更是一個讓人 與人交流、接觸後而互相影響的地方。受 到這位老師的影響,作為學生的我也受到 其熱情感染。正如一本好書,能深深地啟 發讀者,在經過介紹下,其他人也開始對 那本好書產生濃濃的興趣

今年的暑假裡,我有幸能到柏林進行交 流學習,一方面可以繼續修讀電影相關科 目,還能利用課餘時間到波蘭走一趟,達 成夢想,看看奇斯洛夫斯基的家鄉,嘗試 感受着導演成長的地方。

旅途所學用終生

由柏林到華沙的火車車程大約是5個多小 時,過程中我想到這或會是我最後一年以學 生的身份度過暑假。經過了大學的沉浸,我 發現從課堂中找到自己的興趣是多麽的幸 福,但書本甚至是筆記上的資料根本不足以 滿足一顆熾熱的好奇心,只有親身到當地、 與當地人接觸,才有真切的體會。

自身所見所聞 轉化學習經驗

在陌生的異地裡,因着興趣而展開的旅 程,我在出發前一直希望能多了解那個國家 的文化、生活、習俗。有人會説這些全都能 從書本中找到,但我認為人的感受是獨特 的,能依着自身的所見所聞累積成為個人看 法,也可以轉化為更好的學習經驗。

在這個自主尋找知識的旅途中,除了訓 練了我的獨立自主能力外,更要感激旅途 上遇過的旅者:有些在火車上認識,有些 以地圖為記,互相走在一起的旅者,最多 的是碰上當地叔叔阿姨的熱情幫助,他們 都十分友善。相遇在一起的時間總是短 暫,但能在這時這分這地恰巧地遇上了, 這就是緣分,拼湊成獨特旅途的一部分。

我知道自己是幸運的一員,能親歷其景 是一件很奢侈的事,只是每個人都應該有 追求夢想的權利。而正處於學生階段的時 候,更是懷抱着追尋夢想的勇氣,哪怕是 件不可能的事,最後也許沒有成功,但在 過程中學到的,將會一生受用。

■香港公開大學創意寫作與電影藝術榮譽 文學士三年級 何靖淇

職訓獎

助

層

學

追

曲



■林熙(左一)、杜毅清(左二)及吳佩玲均獲得「扶輪香港職

香港文匯報訊(記者 莊禮傑)「贏在起跑線」方能成 功,是近年香港社會的迷思,意思是人的出身主宰成敗。 然而,有基層學子堅信憑着自己的努力,仍能闖出一片 天,最終得到認同,獲其就讀的專上學院頒發獎學金,能 繼續向自己的理想進發。

自小對設計有興趣的吳佩玲就讀職業訓練局(VTC)轄 下THEi的時裝設計(榮譽)文學士課程,是職訓局「扶 輪香港職訓獎學金」50名得主之一。

她自言家境並不富有,因此立志成為要貢獻社會的時裝 設計師,矢志要拋開設計奢華衣裳的刻板印象,為弱勢社 群如老人設計耐穿性較高的衣物,更有意義地發揮衣物保 暖的最基本功用。吳佩玲表示,將以獎學金繳交學費及購 買布料以實踐自己的設計夢。

就讀職訓局專教院 (IVE) 社會服務基礎課程文憑的杜 毅清也是扶輪獎學金得主。出身於單親家庭的她自成年便 到超市兼職以幫補家計,生活雖逼人,但仍不忘自己的夢 想。有宗教信仰使她有一顆服務別人的心,本想成為社

工,卻考慮到工作時間不穩或會損害與母親感情,而一次教會活動 需帶領小朋友表演的經歷, 助她發掘出教導小孩的興趣, 自此立志 成為幼稚園教師。她亦希望藉較穩定的工作改善家庭經濟環境,以 報答母親一直對自己無條件的支持。

另一名獎學金得主林熙就讀THEi土木工程(榮譽)工學士課程, 認為「只要你肯捱,點都會捱出一片天」。他表示,將運用獎學金 參加韓國交流團以裝備自己,並立志成為註冊工程師,希望藉此貢 獻社會,更希望他日能幫助與自己背景相似的年輕人追求夢想。

研資局講座析少族新來港者機遇

香港文匯報訊(記者 高鈺)為讓香港市民大眾提升關於本地研究 的興趣,研究資助局不時舉辦免費講座,邀請大學學者與公眾分享 他們的研究成果及知識。而今年度第一次講座將於本周六 (30日) 舉行,分別由社會工作及教育範疇的專家,講解在港的少數族裔和 內地新來港人士的相關狀況、挑戰和機遇。

是次講座將於本周六下午2時30分在香港科學館地下演講廳以粵

語進行,公眾可即場免費入座,座位先到先得。 講座會先由香港大學社會工作及社會行政學系教授暨香港賽馬會 防止自殺研究中心總監葉兆輝,以「香港少數族裔人士和大陸新移 民:挑戰和機遇」為題分享。有關少數族裔及內地新來港人士已成 為香港社會的重要組成部分,亦是現今及未來人口增長的主要動 力,講座將嘗試對重點討論他們在港的空間分佈及特徵,並考察這 部分群體在過去、現今及未來對香港人口動態的影響,辨別可能存

在的挑戰和機遇,以造福香港。 而香港教育學院教育政策與領導學系副主任兼副教授袁月梅,則 會緊接討論有關少數族裔及內地新來港學生群體,在學校和公民社 會的參與情況,以及促進他們參與學校及社會事務的政策影響。講 座詳情,可致電2524 3987,或瀏覽教資會網頁 www.ugc.edu.hk/ big5/rgc/lectures/lectures.htm